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Пра ект, які аб' яд ноў ваеПра ект, які аб' яд ноў вае

БЕЗ ПРО МА ХАЎ
Ча ты ры ме да лі за ва я ва лі на 49-й Між на-

род най алім пі я дзе па хі міі, якая за вяр шы-

ла ся ў Тай лан дзе, бе ла рус кія школь ні кі.

З ся рэб ра ны мі ўзна га ро да мі вяр ну лі ся на 
ра дзі му вы ха ван ка Лі цэя БДУ Па лі на Бу лаў-
ская, ву чань баб руй скай гім на зіі №2 Аляк сей 
Хар лап і Аляк сей Га ро хаў скі (мін ская гім на зія 
№29). Брон за вы ме даль — у вы пуск ні ка Лі цэя 
БДУ Ра ма на Ма зу ра.

У Тай лан дзе спа бор ні ча лі стар ша клас ні кі 
з 76 кра ін све ту. Школь ні кі ра зы гра лі па між 
са бой 36 за ла тых, 65 ся рэб ра ных і 95 брон за-
вых ме да лёў.

Па ўмо вах алім пі я ды, кож ную кра і ну мо-
жа прад стаў ляць ка ман да, у якую ўва хо дзяць 
не больш за ча ты ры школь ні кі і два пе да го гі. 
Алім пі я да скла да ец ца з двух вы пра ба ван няў: 
тэ а рэ тыч на га і прак тыч на га. Абод ва доў жац ца 
да 5 га дзін і пра вод зяц ца ў роз ныя дні.

ПЕ ДА ГО ГАЎ ЗА ЦІ КА ВЯЦЬ 
У ПЛАТ НЫХ ПА СЛУ ГАХ

У кі раў ні коў уста ноў аду ка цыі з'я ві ла-

ся маг чы масць па вы шэн ня апла ты пра-

цы пе да го гаў за кошт па за бюд жэт ных 

срод каў.

Ура дам пры ня та па ста но ва ад 14 лі пе ня 
№530 «Аб не ка то рых пы тан нях апла ты пра-
цы пе да га гіч ных ра бот ні каў за кошт па за бюд-
жэт ных срод каў ад дзей нас ці, якая пры но сіць 
да хо ды».

У ад па вед нас ці з да ку мен там уста но ва 
аду ка цыі пры рэа лі за цыі пра грам да дат ко-
вай аду ка цыі на плат най асно ве мае пра ва 
па вя ліч ваць пе да го гам, якія ўдзель ні ча юць у 
пра да стаў лен ні гэ тых па слуг, та рыф ную стаў-
ку пер ша га раз ра ду за кошт атры ма ных па-
за бюд жэт ных срод каў, але не больш чым у 
два ра зы. Па мер та рыф най стаў кі ўста но ва 
аду ка цыі па він на ўзгад ніць з дзярж ор га нам, у 
пад па рад ка ван ні яко га яна зна хо дзіц ца. Кры-
ні цай для вы пла ты за ра бот най пла ты ў гэ тым 
вы пад ку з'яў ля юц ца толь кі за роб ле ныя па за-
бюд жэт ныя срод кі.

Пе ра лік пра грам да дат ко вай аду ка цыі дзя-
цей і мо ла дзі і пра грам да дат ко вай аду ка цыі 
да рос лых вы зна ча ны Ко дэк сам аб аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ 
ДЛЯ ІТ-КРА І НЫ

Но вая спе цы яль насць «пра ек та ван не 

скла да ных ін тэ гра ва ных сіс тэм» ад кры-

ва ец ца ў ма гіст ра ту ры Дзяр жаў на га ін-

сты ту та кі ра ван ня і са цы яль ных тэх на-

ло гій БДУ.

Іні цы я та ра мі яе ства рэн ня вы сту пі лі за гад-
чык ка фед ры тэх на ло гій пра гра ма ван ня ФПМІ 
БДУ Аляк сандр Кур бац кі і за гад чык ка фед ры 
тэ ле ка му ні ка цый і ін фар ма цый ных тэх на ло гій 
фа куль тэ та ра дыё фі зі кі і кам п'ю тар ных тэх на-
ло гій Юрый Ва рат ніц кі. Да гэ та га ча су пад рых-
тоў ка спе цы я ліс таў у га лі не кан цэп ту аль на га 
пра ек та ван ня скла да ных ін тэ гра ва ных сіс тэм 
у Бе ла ру сі не ажыц цяў ля ла ся. Ад крыц цё но вай 
спе цы яль нас ці аб умоў ле на яе за па тра ба ва нас-
цю на рын ку пра цы.

Ад крыц цё но вай спе цы яль нас ці — гэ та пі-
лот ны пра ект, у рам ках яко га ад пра цоў ва юц ца 
но выя па ды хо ды ў пад рых тоў цы спе цы я ліс таў 
для ІТ-сфе ры, якія эфек тыў на спа лу ча юць тэ о-
рыю і прак ты ку. Ак ту аль ныя для га лі ны на ву-
чаль ныя пла ны і пра гра мы рас пра цоў ва лі ся ў 
цес ным уза е ма дзе ян ні з ра бо та даў ца мі — рэ зі-
дэн та мі Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. Пад рых тоў-
кай вост ра за пат ра ба ва ных кад раў зой муц ца 
спе цы я ліс ты вя до мых ІТ-кам па ній, якія ра ней 
аба ра ні лі ды сер та цыі ў БДУ.

Пры ём да ку мен таў на но вую спе цы яль-
насць бу дзе вес ці ся з 1 па 24 жніў ня.

ХІН ДЗІ — 
ДЛЯ БЕ ЛА РУ САЎ

Кур сы па вы ву чэн ні мо вы хін дзі ўпер шы-

ню ад кры ва юц ца ў БДУ. За ня ткі стар ту-

юць 1 ве рас ня. Пра хо дзіць яны бу дуць у 

фар ма це фа куль та ты ва ў вя чэр ні час два 

ра зы на ты дзень.

За асно ву вы ву чэн ня мо вы ўзя ты курс, рас-
пра ца ва ны ра сій скі мі лінг віс та мі За лма нам 
Дым шы цам і Але гам Уль цы фі ра вым. Кур сы 
ў БДУ ар га ні за ва ны пры пад трым цы па соль-
ства Ін дыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. За ня ткі бу-
дзе вес ці су пра цоў нік ка фед ры мо ва знаў ства 
і краі наз наў ства Ус хо ду фа куль тэ та між на род-
ных ад но сін БДУ Анас та сія Бу лан ко ва. Да на-
ву чаль на га пра цэ су бу дуць пры цяг вац ца і нось-
бі ты мо вы. На ву чан не на кур сах бяс плат нае.

За пі сац ца на кур сы мож на па тэ ле фо нах 
8 (044) 72 413 72 або 8 (017) 209 57 74.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу 

У ад ной з аў ды то рый пра хо-
дзяць чар го выя за ня ткі шко лы. 
Сту дэн ты зай ма юц ца быц цам бы 
не са май скла да най спра вай, 
зна ё май кож на му з дзя цін ства, — 
алоў ка мі рас фар боў ва юць чор на-
бе лыя ма люн кі. З ад на го бо ку, 
гэ та не бла гі ад па чы нак на пе ра-
пын ку пад час вы ву чэн ня бе ла-
рус кай мо вы, але не ўсё так прос-
та... Паз ней кож ны са сту дэн таў 
рас ка жа, якія ко ле ры аб раў для 
свай го ма люн ка, а гэ та вы дат-
ны спо саб блі жэй па зна ё міц ца з 
лек сі кай. Ат мас фе ра на за ня тках 
па нуе вя сё лая і сяб роў ская. Ка-
лі лек січ на га за па су бе ла рус кай 
мо вы не ха пае, на да па мо гу пры-
хо дзіць анг лій ская.

— Гэ та так зва ная гру па 
«А» — сту дэн ты, якія пры еха лі 
з аб са лют на ну ля вым уз роў нем 
ве дан ня бе ла рус кай мо вы, — 
рас каз вае вы клад чык БДУ, 
кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук 
На дзея ША КУН. — Хоць, вя до-
ма, гэ ты «нуль» у кож на га роз-
ны. Ка лі нем цы, шве ды ці япон цы 
са праў ды на па чат ку не ра зу ме лі 
ні чо га па-бе ла рус ку, то сту дэн ты 
з ін шых сла вян скіх кра ін (ска жам, 
Поль шчы ці Сла ва кіі) ма юць пэў-
ны па сіў ны ўзро вень — част ко ва 
ра зу ме юць лек сі ку, лёг ка асвой-
ва юць гра ма ты ку. Для іх на ву чан-
не пра хо дзіць пра сцей і хут чэй.

Эва БАХ МІНЬ СКА ро дам з 
Поль шчы, ця пер жы ве ў Аме-
ры цы і вы кла дае ў Кар нэль скім 
уні вер сі тэ це поль скую мо ву і гіс-
то рыю кі не ма то гра фа для сту дэн-
таў. Ці ка віц ца куль ту рай кра ін Ус-
ход няй Еў ро пы, доб ра га во рыць 
па-анг лій ску, па-ня мец ку і па-рус-
ку. Ця пер у яе ба га жы з'я ві ла ся 
і бе ла рус кая мо ва — дзяў чы на 
лі та раль на праз ты дзень ужо ня-
бла га раз маў ляе на са мыя роз-
ныя тэ мы, хоць ча сам у маў лен ні 
«пра скок ва юць» рус кія ці поль-
скія сло вы.

Пас ля за ня ткаў усе збі ра юц-
ца на ка ва-паў зу — тут мож на 
па дзя ліц ца апош ні мі ўра жан ня-
мі і прос та па гу та рыць (вя до ма, 
па-бе ла рус ку) не толь кі з ін шы-
мі сту дэн та мі, але і з нось бі та мі 
бе ла рус кай мо вы — на ву чэн цаў 
шко лы су пра ва джа юць ва лан-
цё ры з Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та, БДПУ, Мінск ага 
дзяр жаў на га лінг віс тыч на га ўні-
вер сі тэ та. За кож най ВНУ за ма-
ца ва на пэў ная гру па сту дэн таў. 
У ся рэд нім што дзень тут пра цуе 
10—15 ва лан цё раў, але ні я ка га 
пры му су ня ма — усе пры хо дзяць 
па ўлас ным жа дан ні.

— На шко лу бе ла ру сіс ты кі 
най леп шых сту дэн таў у якас ці 
ва лан цё раў за пра сі ла на ша вы-
клад чы ца бе ла рус кай мо вы, — 
па дзя лі ла ся сту дэнт ка трэ ця га 
кур са пе ра клад чыц ка га фа-
куль тэ та МДЛУ Анас та сія СА-
ЎКО ВА. — На ша за да ча — заў-

сё ды быць по бач з за меж ні ка мі, 
тлу ма чыць ім усё, што мо жа ака-
зац ца не зра зу ме лым. Ка лі ка заць 
ко рат ка — пра во дзім з імі ўвесь 
час, ад ра ні цы да ве ча ра: су пра-
ва джа ем у па езд ках і на эк скур-
сі ях, кан суль ту ем, рас па вя да ем 
пра Бе ла русь, да па ма га ем ра біць 
да маш нія за дан ні, прос та кан так-
ту ем. Мы ад каз ва ем за гас цей з 
Япо ніі, Шве цыі, Сла ва кіі, Чэ хіі і 
Сер біі. Аса біс та я най больш кан-
такт ную з япон ца мі, бо ве даю 
япон скую мо ву, і гэ та для мя не 
да дат ко вая маг чы масць па прак-
ты ка вац ца. А ўво гу ле, усе яны 
ці ка выя, з кож ным ёсць аб чым 
па раз маў ляць. Я бы ла ва лан цё-
рам на мі ну ла год няй шко ле, у 
мя не за ста ло ся шмат сяб роў, са 
мно гі мі да гэ туль пад трым лі ваю 
кан так ты. А яшчэ гэ та вы дат ная 
маг чы масць па гля дзець на на шу 
кра і ну ва чы ма за меж ні каў...

Усе сту дэн ты пры яз джа юць у 
Бе ла русь за ўлас ныя срод кі. Але 
ўдзель ні кі пра ек та атры ма лі бяс-
плат ныя ві зы, аду ка цый ная і куль-
тур ная пра гра мы для іх так са ма 
ні чо га не каш та ва лі. І па ас тат-
ніх ас пек тах ёсць прэ фе рэн цыі: 
тан нае пра жы ван не ў ін тэр на це 
РІВШ, хар ча ван не ў ста ло вай 
Ака дэ міі кі ра ван ня па дэ ма кра-
тыч ных цэ нах.

— Я ро дам з Япо ніі, на ра дзіў-
ся ў То кіа, — рас каз вае сту дэнт 
шко лы бе ла ру сіс ты кі Юсу кэ 
СУ МІ. — А ў Бе ла русь пры ехаў 
з Ру мы ніі. Пра цую там асіс тэн-
там у Бу ха рэсц кім уні вер сі тэ це 
на ка фед ры вен гер скіх да сле да-
ван няў, іў ры ту і ру мын скай мо вы. 
Ча ты ры га ды та му пад час ву чо бы 
ў Венг рыі кры ху па зна ё міў ся з бе-
ла рус кай мо вай. Пас ля пры ехаў 

у ва шу кра і ну ў якас ці ту рыс та, 
мне вель мі спа да ба ла ся, і я за ха-
цеў вяр нуц ца. Ка лі да ве даў ся пра 
шко лу бе ла ру сіс ты кі, зра зу меў, 
што нель га ўпус каць та кі шанц. 
Чым Бе ла русь ці ка вая для япон-
ца? На са мрэч, гэ та за ле жыць ад 
аб ста він. На прык лад, я за ха піў ся 
ва шай куль ту рай дзя ку ю чы вы-
клад чы цы бе ла рус кай мо вы, у 
якой на ву чаў ся ў Венг рыі.

За ня ткі ў шко ле для ўсіх сту-
дэн таў па чы на лі ся ад ноль ка ва — 
з ве ча ра зна ём стваў, ка лі ўсе 
рас каз ва лі пра свае кра і ны пры 
да па мо зе прэ зен та цый, спе ваў і, 
вя до ма, тра ды цый най кух ні. Да-
лей удзель ні каў пра ек та ча ка ла 
на сы ча ная пра гра ма, у якую ўва-
хо дзі лі ўдзел у свят ка ван ні Дня 
Не за леж нас ці, шмат лі кія эк скур сіі 
ў раз на стай ныя му зеі кра і ны, на-

прык лад, у му зей на род най ар хі-
тэк ту ры і бы ту ў вёс цы Стро чы цы, 
эк скур сія ў ста ра жыт ны По лацк. 
Ра шэн не аб удзе ле кож ны пры-
маў са ма стой на — ка лі не ка му са 
сту дэн таў ме ра пры ем ства па да-
ва ла ся не ці ка вым, ён мог знай сці 
для ся бе ін шы за ня так на гэ ты 
час. Уво гу ле, на ву чан не ў шко-
ле да пус кае пэў ную ім пра ві за-
цыю — ва лан цё ры рас каз ва юць, 
як пас ля май стар-кла са па бе ла-
рус кіх спе вах гру па сту дэн таў па 
ўлас най іні цы я ты ве ад пра ві ла ся ў 
тэ атр, бо вель мі ха це ла па тра піць 
на адзін са спек так ляў.

— Я па чаў вы ву чаць ва шу мо-
ву ў ся бе ў Венг рыі, бо ў нас ва 
ўні вер сі тэ це пра ца ва ла вы клад-
чы ца з Брэс та, — па дзя ліў ся 
жур на ліст Ма тэ УР. — Ву чыў ся 
на фа куль тэ це рус кай фі ла ло гіі 
і сла вян скіх моў, але пас ля той 
су стрэ чы вы ра шыў вы ву чыць і 
бе ла рус кую. Вя до ма, ха це ла ся 
тра піць у Бе ла русь, та му шко ла 
мне моц на да па маг ла. Зра зу ме-
ла, венг ру ня прос та вы ву чаць 
бе ла рус кую, бо на шы мо вы да-
стат ко ва да лё кія, але я ўжо раз-
маў ляў па-рус ку, та му мне бы ло 
пра сцей. Што са мае скла да нае? 
На пэў на, пісь мо. А яшчэ над звы-
чай цяж ка ра за брац ца са скло на-
мі. Ка лі ка заць пра мае ўра жан ні, 
то мне ў вас па да ба ец ца. Мя не 

ці ка віць Ус ход няя Еў ро па, я не-
каль кі ра зоў быў у Ра сіі і, шчы ра 
ка жу чы, ду маў, што Бе ла русь не 
над та ад яе ад роз ні ва ец ца. Але 
ця пер упэў не на ма гу ска заць, 
што гэ та ўні каль ная кра і на, не 
па доб ная да ін шых у гэ тым рэ гі-
ё не. Я ка жу і пра куль ту ру, і пра 
мо ву, і пра ін шыя ас пек ты. Што 
за пом ні ла ся? Па езд ка на ра дзі му 
Ку па лы ў Вя зын ку, дзе мы каш-
та ва лі дра ні кі!

Уся го праз ты дзень за ня ткаў 
боль шасць сту дэн таў да во лі ня-
дрэн на раз маў ляе па-бе ла рус ку. 
Іс па нец Ха і мэ ГАР СІЯ ТА БА РА ў 
ве дан ні мо вы, пэў на, дасць ра ды 
і мно гім бе ла ру сам — хло пец га-
во рыць прос та вы дат на, зда ец ца, 
вы даць яго мо жа толь кі ак цэнт.

— Я жы ву ў Мад ры дзе, бе ла-
рус кую і рус кую мо ву па чаў вы-

ву чаць не каль кі га доў та му, — 
рас ка заў сту дэнт уні вер сі тэ та 
Аль фон са Х Эль Са біа. — Ра ней 
кан так та ваў з укра ін скай ды яс-
па рай, па сяб ра ваў з дзяў чы най-
укра ін кай, якая мне рас ка за ла 
пра су пол ку бе ла ру саў у ста лі цы 
Іс па ніі. Яны ла дзі лі лі та ра тур ную 
ве ча ры ну з на го ды дня на ра джэн-
ня Мак сі ма Баг да но ві ча. Я, вя-
до ма, за ві таў ту ды, па зна ё міў ся 
з су пра цоў ні кам бе ла рус ка га па-
соль ства, які і за пра сіў у шко лу. 
Што мя не ці ка віць у бе ла рус кай 
мо ве? Як ні дзіў на, тое, што яна 
ма ла вя до мая. Ня ма іс пан ска-бе-
ла рус кіх слоў ні каў, ня ма пад руч-
ні каў. Хоць я не пер шы іс па нец, 
які зай ма ец ца гэ тай тэ май. Ёсць 
Ан хе ла Эс пі но са, якая пе ра кла ла 
на іс пан скую мо ву збор нік вер-
шаў Баг да но ві ча, ёсць Крыс ці ян 
Ран сэ ра, які вы ву чае бе ла рус кія 
га вор кі Па лес ся. Мне так са ма ха-
це ла ся б зра біць штось ці ка рыс-
нае, на прык лад, склас ці пер шы 
іс пан ска-бе ла рус кі слоў нік — гэ-
та ста ла б важ ным кро кам, што 
да зво ліў бы ад крыць Бе ла русь 
для лю дзей, якія га во раць па-іс-
пан ску.

Гра фік у шко ле да стат ко ва на-
сы ча ны — што дзень аба вяз ко ва 
двое прак тыч ных за ня ткаў і ад на 
ці дзве лек цыі з пе ра пын кам на 
ка ву. Пас ля — абед, аду ка цый-
ныя па езд кі ды ме ра пры ем ствы і 
воль ны час, якім кож ны ка рыс та-
ец ца па-свой му: нех та ро біць да-
маш нія за дан ні, а нех та ад праў-
ля ец ца на шпа цыр па Мін ску.

— Сё ле та да нас пер ша па-
чат ко ва па сту пі ла больш як 
100 за явак, — пра ка мен та ва-
ла вы клад чы ца і ар га ні за тар 
Між на род най лет няй шко лы 
бе ла ру сіс ты кі На тал ля КЛІ-
ШЭ ВІЧ. — Але коль касць мес-
цаў бы ла аб ме жа ва ная, та му, на 
жаль, тра піць у Мінск змаг лі не 
ўсе ах вот ныя. Пра во дзі лі ад бор, 
на прык лад, ад сей ва лі кан ды да-
таў, што ўжо ўдзель ні ча лі ў гэ-
тым пра ек це ра ней. Не ка то рыя 
на ват са мі са сту па лі свае мес цы 
«на віч кам». Без умоў на, хо чац ца, 
каб шко ла па шы ра ла ся, але для 
гэ та га трэ ба да дат ко вае фі нан-
са ван не, маг чы ма, спон сар скае. 
Нам вель мі да па ма га юць ва лан-
цё ры. Ле тась у гру пе па чат коў-
цаў на шы сту дэн ты вы кон ва лі 
ро лю пе ра клад чы каў, ду маю, 
гэ та быў ка рыс ны до свед і для іх 
са міх. За апош нія га ды тут сфар-
мі ра ва ла ся су пол ка лю дзей, якія 
лю бяць гэ ту спра ву і доб ра яе 
ве да юць.

Па сло вах На тал лі Клі шэ віч, 
ця пер вя дзец ца рас пра цоў ка 
аду ка цый на га стан дар ту па на-
ву чан ні бе ла рус кай мо ве як за-
меж най. За да ча-мак сі мум — ужо 
праз год ці два мець рас пра ца ва-
ныя пад руч ні кі і да па мож ні кі для 
на ву чан ня за меж ні каў бе ла рус-
кай мо ве.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lуskаvеts@zvіаzdа.bу

ФактФакт

Каб ву чыць на шу мо ву род ную...
...ДА НАС ЕДУЦЬ З УСЯ ГО СВЕ ТУ

Пяць дзя сят каў сту дэн таў усіх уз рос таў з роз ных кра ін — 
ад ЗША да Япо ніі — на два тыд ні за поў ні лі аў ды то рыі Рэс-
пуб лі кан ска га ін сты ту та вы шэй шай шко лы БДУ. Ня гле дзя-
чы на тое, што ўсе яны прад стаў ля лі та кія роз ныя куль ту ры, 
агуль най для ўсіх ста ла бе ла рус кая мо ва. Ме на ві та дзе ля 
яе вы ву чэн ня яны і пры еха лі ў Мінск. Між на род ная лет няя 
шко ла бе ла ру сіс ты кі — уні каль ны пра ект, які да зва ляе па-
гру зіць за меж ні каў у ай чын ны кан тэкст. Ка рэс пан дэн ты 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» за ві та лі ў шко лу, каб да ве дац-
ца, што пры ва бі ла іх у на шай кра і не.

На ву чан не ў шко ле 
да пус кае пэў ную 
ім пра ві за цыю — 
пас ля май стар-кла са 
па бе ла рус кіх спе вах гру па 
сту дэн таў па ўлас най 
іні цы я ты ве ад пра ві ла ся 
ў тэ атр.
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Ка лі ўжо на тхняц ца бе ла рус кай куль ту рай, дык ва ўсіх ас пек тах.

 Юсу кэ Су мі (на здым ку спра ва) за ці ка віў ся на шай мо вай у... Венг рыі.


